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SZÉEKELY-UDVARHE 
KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP

. 

UDVARKELYVÁRMEGYE KIVATALOS LAPJA, Az UDV 

Székely-Udvarhely, 1899. január 29. 

ARMELYVÁRMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE ÉS Az UD
VARMELYMEGYEI ÁLTALÁNOS 

TANITÓ-EGYLET KIVATALOS KÖZLÖNYE. 

ELŐFIZETÉSI DIJAK : Egész évre 8 kor. Félévre 4 kor. Ne- 
gyedévre 2 kor. Papok-, tanitók- és községi előljáróknak 
egész évre 6 kor,, a tanitó-egylet tagjainak, községi és kör 

jegyzőknek 5 kor. – Egy példány ára 16 fillér. 

Megjelen hetenkint egyszer: vasárnap. 

l Hivatalos hirdetések 100 szóig minden szó 4 fillér, azontelü
l 

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos 
2 fillér, magánhirdetések C em ként 6 fi

llél, többszöri közlés- 

a nél 4 fillérért 1 özöltetnek. – Bélyegdij külön 60 fillér. Nyilt- 

B E T E G H 
A L. r sora 1 kor. Hirdetés és nyilt-tér dija 

előre nzetendő. 

Hirdetéseket e lap reszére elfo
gad minden hirdetési iroda. — 

SzZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: BETEGH PÁL könyvnyomd
aja és könyvkötészete (Kossuth uteza), hova minden e lapot érdeklő közle

mények, előfizetések és hirdetések intézendők. 

Kéziratok nem adatnak vis 

Olcsó pénzt a kisiparosnak! : 
ral szemben megvédhetné, hogy ilyképen egyen- 

Az eszme nem uj, sőt épen az a legnagyobb 

hibája, hogy régóta hányják-vetik, pedig hosz- 

szas betegségnek halál a vége. 
vek óta minden érdekelt tényező egyre 

azt hajtogarja : olcsó pént a kisiparosnak ! 
Hatalmas a verseny az ipar minden terén 

és az olcsó hitelnek e nagy konkurrenczia mel- 
lett nemcsak fontos, de egyenesen mérvadó 
szerepe jut. Csak a nagy forgalom kárpótol- 
hatja a kisiparost haszn inak csekélységeért, a 
nagy forgalomhoz pedig mindenekelőtt pénz 
kell, még pedig több pénz, mint a mennyi a 
kisip k rendelkezésére áll. Nemcsak a kis- 
iparos szorul, hane n a legtöbb esetben a nagy- 
iparos is. De ha mihdkettb egyformán érzi a 
hitel szükségességét kielégitésére nézve felette 
különbözők achaence-ok. Mig a nagyiparosnak 
szabad az utja a pénzintézetekhez, a hol a szük- 
séges nagyobb összegeket minden erőltetés 
nélkül, első kézből, tehát a legolcsóbb kamatláb 
mellett szerezheti meg magának, a kisiparos, ki- 
nek viszonyait é csak szükebb kö- 

rökben ismerik és a ki csak oly kisebb összege- 
ket igényel, melyeknek hitelezése a nagy ban- 
kokra nézve nem képez érdemes üzletet, majd- 
nem mindig kisebb hitelintézethez fordul és a 
pénzért, ha azt esetleg megkapja, sokkal maga- 
sabb kamatot kell fizetnie. Ha azután még pénz- 
szük idők állanak be, akkor a kisiparos az első 
áldozat, a mennyiben első sorban tőle vonják 

meg a hitelt 
Évek óta halljuk, minő szükséges ennek a 

bajnak az orvoslása. De a sürü jaj-szó elveszett 
a pusztában és minden törekvésnek, mely arra 
volt irányitva, hogy a kisiparos pénzhez juthas 
son, eddig semmilyen kézzel fogható eredménye 

nem volt. 
Egészen eltekintve a kérdés közgazdasági 

oldalától, - sok ezer derék és dolgos polgár 
exisztencziájáról lévén szó – annak sürgős meg- 
oldásához nagyobb anyagi érdekek füződnek. 

A kisiparnak a hitel korlátoltsága által te- 
remtett helyzete nem természetes baj, sőt a 
kisipar felsegélyezé lehetséges, csak azzal 
kell tisztában lenni, milyen uton találhatunk 

részére segitséget. 
Nézetünk szerint az összes kisiparosoknak 

szövetkezniök kellene, mert csak igy képezhet- 

VISZOT 

joguvá válnék vele a pénzpiaczorf Szővetke niök 

l 

fejezi ki, hogy a választás folytán jeles polgárok, régi 

képviselők hullottak ki a tagok s
orából, de nem mulasztja 

örömét is kifejezni, hogy ez alkalommal a haladó-párt 

van tulsulyban képviselve. A beszéd többi részében a 

tisztviselők fizetése felemelésének szükségét tünteti 
fel, 

mint a biztos haladás alapkövét. 

Eli éssel adozhatunk polgármesterünknek, hogy 

a haladáshoz szükséges pénzt - Do árságunk na- 

gyobb megterhelése nélkül törekszik megteremteni. 

Az alább közlött javaslat folytán lehetségessé válik a 

nének olyan hatalmat, mely magát a nagyipar- : 

kellene, hogy a kormány 
ükség édel és párifogásban részesit- 

hetnék őket és hogy eképpen a szövetl t 
minden jogos követelménynek megfelelhessen. 

Hogy jöhet létre a szövetkezet? Ha min- 

és a parlament a : 

denütt megalakulnak az I parte st ülete főut-vonal kitünő karba állitása ; lehetséges
sé vált a járda 

s igy tömörülnek a kisiparosok. Mig ez meg felállitásának megszavazása, a kiadas felerészben a vá- 

rost, de a j kat fogja terhelni, 

mely visszafolyó jövedelem a sétatér felállitására lesz 

forditandó. E javaslat teremtette meg az öss
zeget a csiz- 

madia stb. szin eltávolitására, melyet 3 tag ellenmondá- 

sával elfogadtak. 

E gyülésen kimondták a mostani gyászos 
világitás- 

nak halálos itéletét és a villanyo
s világitást egyhangulag 

Tevékeny polgármesterünk szervezheti. A elfogadtak. 

nagy és városunk előhaladására üdvös reformok 
A villanyvilágitási bizottság polgármester elnökle 

tével: a városi tanács, Gyarmathy F
erencz, Hlatky Mik- 

köze az Ipartestület megalakit
ását is vegye be, lós, Solymossy Lajos dr Válentsik F

erencz dr és Vánky 

mert ez iparosainknak uj irányt, életet s a tene Kálmán képvisel 5kből az faltbizottság szintén polgár- 

gődésből, elmaradottságból kiutat eredményez. mester elnöklete alatt: a tanács, Haberstumpf Károly, 

Tudjuk és ismerjük az akadályokat, me- k eaó Ferenez Ferencz dr és 

á á ü é ánky Kálmán képviselők megalakult. 

lyek egy általános Ipartesrület szefvezősét ná 
o könztek le egy kengoti jelgyot a Daniel Elek- 

lunk meghiusitották. De másfelől polgármeste- kel folytatott pert egyezségileg, — a város világos elő- 

rünk felvilágositó szavaiban bizunk s hisszük, jezte nyére — befejeztek. 

hogy a már megkezdett utba levő akadályokat Több apró tárgya volt a közgyülésnek, melyek k
ö- 

az ő tapintatosság nak nem lesz nehéz elhá- zül emlités nélkül nem hagyhatju
k, hogy a polgármester 

a 1 A é kba 

ritani. 
e javaslatára, a g ddig elhelyezett pén- 

A kérdés megoldása sürgős Iparosaink
 meg zek ezután az árvai pénzek módjára lesznek

 kezelendők 

is 

élhetéséről van szó. Ne késsék polgármeste- 
a mi polgárainknak is nagy előnyére fog válni. Ez al- 

kalommal lett megszabva a felhasználandó fa-átalány 

rünk, de ne késsenek különösen iparosaink, megállápitása, a mi a takarékosság jele. 

mert ez esetben a legkiselb tett többet ér a A gyülés késő este ért véget. A tagok majd 

legjobb tanácsnál. A legkisebb ulasztás ezerek mindnyájan részt. vettek, a tárgyalás példás rendben 

anyagi bukását jelenteti. 
és tárgyilagosan folyt le. 

Fel tehát, alakitsuk meg az Ipartestületet 

és annak alapján az iparosainkat gyámolit- 

ható szövetkezeteket ! 

nem történik, semmi előnyre nem számithatnak 

iparosaink sem ezen, sem más téren. 
A »Székely-Udvarhelye felvette és több 

ször tárgyalta az Ipartestület megalakitásának 
igen fontos kérdését. Most is annak előnyére 

hivatkozunk. 

Kovács Mór dr, 

Gyarmathy Dezső dr polgármester elfogadott javaslata. 

Tekintetes képviselőtestület ! 

A haladni akaró városok egyik törekvése 
a jöve- 

delmek szaporitása. Az tény, hogy a bevéte
lek fokozása 

néha egyesek nagyobb anyagi terheltetésével ját, de ez 
j lságát, sőt legtöbbször é 

Valahára haladunk ! 
— A városi közgyülésről. — 

E hó 27-ik napján tartotta meg a város első köz- 
gyülését, a hol a sok beszéd mellett valamit tettek is. 
Ígen lenyeges tárgyai voltak a napi rendnek, életbevágó 

nem zárja ki e lép és jog a 

teher egyenlőbb és á 
nyezi. 

tását eredmé- 
z B 

kérdések ; haladás jelei, sőt maga a haladás. 
Ez elvből kiindulva bátor vagyok a k

épviselőtestü- 

A tanács magas szi lon álló indi it let figyelmét felhivni, hogy az 1890. évi I. t.-ez. 81. §. és 

következő 88-ok oly jövedelmi forrást adnak 
városunknak, 

melynek csak egy tizeden át való elhanyago
lása 60—-70 

ezer frt kárt okozott. Ez emlitett jövedelem a avasuti 

kövezetvámszedési joga. H jog felhatalmazza a várost 

a vasuton behozott aruk után, azo 

agas álló y 
pár sok vitára adtak alkalmat – mind elfogadták. Egyet- 
len pontot, a városi szervezési szabályrendelet terveze- 
tét ejtették el azon 1, hogy az kinyomtatandó, 
a képviselő tagok között kiosztandó és 15 nap alatt tár- 
gyalásra kitüzendő. 

Az ülést Gyarmathy Dezső dr polgármester, elnök 
lendületes beszéddel nyitotta meg, melyben sajnálatát 

knak minősége szerint 

métermázsa után 1-2-3 és 4 krajczárt 
szedni, illetve 

az állomás kezelői által szedetni. 

A „SZÉKELY-UDVARHELY" TÁRCZÁJA. 
A vingai kántor. 

Humoreszk. 

(A ,Székely-Udvarhely" eredeti tárczája.) 

— Irta : Reim Lajos. — 

Bölény Istók a vingai plébánián hasznos funkcziót 
volt hivatva teljesiteni, meg lévén áldva olyan javakkal, 
melyek ott állandó jövőt biztositanak neki. Hatalmas 
erejü, mély hangja volt s a vasárnapi istentiszt-leteken 
oly szépen kisérte a vingai asszonyokat, hogy azok már 
csupa hálából sem kutatták, hogy Istók orra miért vörö- 
södik napról napra jobban, Pedig ennek okát könnyen 
megfejthették volna. 

istók rendkivül szerette a stütüt.. A stütüs alatt 
természetesen olyan sárgásszinü folyadékot kell érteni, 
melyet a kabai asszony nevével együtt szokás emlegetni. 

Bizony gyakran megesett, hogy Istókot egyenest a 
,Sárga csikóból támogatták fel a kórusra, de ott is csak 
ugy volt hajlandó hangot adni magából, ha -tütüt. tet- 
tek elébe! Aztán végig zugott hatalmas hangja s a vin- 
gai hivek ájtatosan kisérték. 
stók ha hajladozva is - de mindig megfelelt 
valahogy kötelességének s igy a vingai plebános főtisz- 
telendő Torma Gellért csak eltürte a plébánián. Persze 
Be mult el nap, hogy moralis leczkében ne részesitette 
volna. 

Egy vasárnapi mise alkalmával Istókot teljesen 
elázva támogatták fel a kórusra, Istókot, hogyan, hogy 
nem, szörnyen elfog a a buzgóság s az ő mély, hatalmas 
hangján elkezdte : 

Jobb a bor, jobb a sör, jobb a pálinkánál, 
S a magyar menyecske az oláh fátánál." 

izgett-mozgott. A főtisztelendő ezt észrevette s több- 

ször haragos pillantásokat vetett feléje. Istóknak azon- 

esze ágában sem volt oda nézni, hanem egyre 

csak azokat a piezi pohárkákat szemlélte. Számitgatta 

magában, hogyha itt alaposan be akar a rugni, kerek 

150 pohárka éppen elegendő lenne. 

Vingán akkoriban vezették be a villamos világi- 

tást s a Kiraály-szállós disztermét is ez világitotta be 

nappali fenynyel. Történt pedig, hogy a
 vezetékben va- 

lami baj esett s egy pillanat alatt pokoli sötétség bo- 
a diszes társaságot nem a legkelleme- 

fejvesztve, károm- 

Dér Ábris, ki Istókot támogatta, nem vesztette el 
lélekjelenlétét, hanem begyömöszölve gyorsan Istók 

száját s vékony czinege hangján fogott bele a szent mise : 
énekbe. Eltekintve attól, hogy e jelenetre nehány ájta- 
tosabb asszony elájult, a szertartás Dér Ábris segédle- : 
tével rendes befejezést nyert. 

Főtisztelendő Torma Gellért most már teljes szi- 
gorral intette Istókot, hogyha még egyszer beteszi lábát 
a .Sárga csikó-ba, kérlelhetetlenül elbocsájtja. Ez az 
intés megtette hatását. Istók feléje sem nézett a Sárga 

csikó -nak, de titokban a kis Kajla Marczit valóságos rult a teremre, mi 

stafetának fogadta s ez a kis imposztor hordta neki a sebben érintette. A szálló berlője 

stütüte a ,Sárga csikó-ból. 
kodva futkosott s összes lyzetét gyerty moz- 

A vingai plebános jóleső örömmel észlelte, hogy goósitotta. De erre már nem igen volt szükség, mert 

vasszigora megtette hatását s a vingai asszonyok is szor- nehány perecz alatt ismét kigyultak a kis tüzgolyók, 

galmasabban eljártak a templomba, mióta Istók kerülte szerte szórva fényüket a diszes társaságon. 

a Sárga csikót-. 
A társaság mely ezalatt kedélyes eszmecserét 

Szegény Istók ! még sem kerülhette el sorsát. kezdett a villamos világitás előnyéről és hatrányáról — 

Főtisztelendő Torma Gellért papi áldozárságának anatb hökl ekintett az asztal közepére. 

25 éves jubileumát ünnepelte. Az ünnepséget este a Az imént felbontott, egyik hosszu nyaku boros palaczk 

sKirály szállóe-ban 100 ter tékü nagy bankett fejezte. üresen szomorkodott a kompotos tál kellő közepében. A 

meg, melyen a megye számos előkelő tagja is megjelent. meglepetés oly óriási volt, hogy egyik sem tudott szó- 

stók már kora reggel átérezte e nagy ünnep jelen- 
hoz jutni A kinos csendel végre is Istók zavarta meg, 

tőségét s minthogy a dikczióra készülnie kellett, uyy hatalmas felköszöntőt mondva az ünnepelt főtisztelen- 

sáttyomban be-betek ntgetett a Sárga csikóbas is. dőre, ki folyton dühtől szikrazó szemekkel nézett feléje. 

főksztelend. hankert ekétb, lelkér , kötőlte A vingai plébánián másnap megüresedett 
a kán- 

hogy az estélyen g jek és őrizze tori áltás, de hogy miért, azt málg sem tudja senki. 

meg komólyságát. 
Istók mindent megigért. Este a banketten látni 

lehetett, mint akar szavának ura maradni, de hiába nem 
Gondolatok. 

ludott. 
Mikor megpi lantotta az asztalon a hosszu nyaku, 

vignettás boros palaczkokat s mellette azokat az iczi- 
piczi pohárkákat, teljesen elhagyta hidegvére s idegesen 

Legjobb volapük a csók, senki sem ta
nu 

denki tudja. 

Larunk mai számánhoz egy féliv melléklet v
an cs atolva. 
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Nem kell nagyon indokolnom ezen vám szükséges- 
ségét és méltányosságát, ha bemutatom az 1895., 1896. 
és 1897. évi forgalmi kimutatást és ennek alapján szá- 
mitást teszünk. 

A forgalmi kimutatás és több város engedélyok- 
mánya alapján tett számitásom szerint évi bevétel 
6837 frt s5 kr. A mi bevételniányban szenvedő váro- 
sunkban nem csekély összeg lenne. 

De lássuk, hogy a forgalmi kimutatás tételei közül 
melyek adnak nagyobb tételeket ? Három van különösen : 
1. a vas 81.509 méterm, 2 a liszt 49.430 méterm, 3. a 
tengeri és zab 74.454 méterm. Ez a három tétel mutatja, 
hogy mennyire károson és epveldutunn járunk el nem- 

piaczi helypénz-dijszabályzat szerint egy vasatszállitó fu- 
varostól szekere után 39 krt veszünk, pedig ez a vidék 
vasát és vasáruit szállitja és ezzel szemben a vasuton 

szállitott 81.509 métermázsa vasat engedünk dijmente- 
sen behozni, hogy konkurrencziát csináljon a mi földünk 
adta és a mi népünk által kidolgozott vasnak. Még szem- 
betünőbben látszik a lisztnemünél és gabonanemüeknél. 
A lisztnél, ha széke uvarosaink szállitják, minden 
zsák után 5 krt veszünk, egy gabonás szekértől 14 krt, 
mert a mi földünk termi, a mi népünk szállitja; de ez- 
zel szemben lisztet évenként 49.430 métermázsát enge- 
dünk vámmentesen és 74.454 métermázsa gabonát szin- 
tén vámmentesen, mely ugyan hivatva van embernek és 
állatnak élelmet szolgáltatni, pedig nagyrészben épen 
gazdáinknak veszi ki kezéből a kenyeret. 

Az idézett t.-cz. 81. §-a e vám után befolyó jöve- 
delmet csakis a kövezésre engedi forditani és e czimen 

t. i. kövezetvám czimen szedünk be egy pár ezer forin- 
tot, de azt a fuvarosoktól szedjűk, de nem egyuttal a 
vasuton szállitóktól is, tehát a vámszedés egyoldalu és 

már tőbb község beszámolt a Fezns előtt erről, én 
is bátor vagyok pár vonásban ecsetelni Kis- Solymos 
Folkéri közég (alláskülömbeég nélkül) ebbeli mü- 
ködés 

Kis-Solymos községben már ávek óta fennáll és 

róné leányát, Ferencz Dánes Hires Gyurit, ifj. Sándor 
Mihály Árva Pistát, Orbán Dénes Sánta Pesti baktert 
és Ferencz József Muczi czigányt személyesitették. A 

közönség, melynek soraiban a közeli községekből is 
sokan voltak, igen jól mulatott s többször zajosan 

al- és olvasó metröt egy- 
c 1g a ekoső őszi, téli és a 

kvr tavaszi onte Ehez képest mult év novemberé- 
ben is megalakult ez; irányzatát, czélját kissé meg- 
változtatva, illetve kibővitve. Az eddigi szavalatok, 
felolvasások (melyek rendesen csak egy es elbeszélésok 

ugy a derék rendezőt, mint a szereplőkot. 

Előadás után vidám tánczmulatság volt. A tiszta jö- 
vedelem a 190 koronát me ,Fe lkzertek 
Persián Jena Sándor Lajos 50- , Bálint Mózes 
30 krt, Jakab József és Pap aort s- 20 krt, Doer- 

zsi Albert és Deák Ferencz 10-10 k 
novellák vagy mesék felolvasására 
énektanulások mellett - mintegy a endee e 
iskola folytatásaképen az e programmjába fel- 
vette a következő dolgokat : Valláserkölcsi felolvasá- 
sokat, by szabad előadásokat tartanak Nagy Sándor 
unit. s Fü ma Kálmán ev. ref. lelkészek. az okszerü 

1 övid váz- 
kkr a hangj egyek mivoltát nertem Derzsi 
Gábor áll. tanitó. A méhészetről koronkint előadásokat 
tart Nagy Sándor unitárius, a számtan elemibb részeit : 
a kamat-, százalék, időszámitás és a föld méreteinek 

a gazdasági élebben inkább alkalmazható ismer- 
teti Fűlöp Kálmán ref, pap. re - s ez a legfőbb — 
mintegy példaképen szolgálhat hasonhivatalu egyének 
előtt odr Mihály körjegyző a 
fontosabb törvényeket ismerteti 

bővebb r és ma 
gyarázatokkal ellát Az egylet elnöke 

Fülöp K. ref. pap. Ennyit Töyiden egyletünkről és 
annak möködéséről. 

Más oldalon is igyekezünk azonban tanitani és 
tanulni is egyszersmind. Ugyanis Derzsi Gábor áll. 
tanitó a saját kérelmezése folytán megadott tan 
felügyelői engedély és mélt. gróf főispán ur szives 

ala 

s
 

részrehajló; de az eddig befolyó 1 
nem lesz képes a követelményeket kielégiteni, 
Szombatfalva egyesitésével jánuár 1-én csak az egyi 
fővonal 9655 [] méterrel szaporodott, a város mellékut- 

a fejlődésnél fogva csak az utolsó 5-6 év alatt 
0.000 [ métert meghaladó gyarapodást mutat és min- 

dvg követelés ez utczák lakóitól a köveztetés 
megkezdéséért. Szükségesnek tartom a kövezésre for- 
ditható jövedelem fokozását legfőkép azért, mert az or- 
szágos forgalomnak kitett Kossuth-utcza, Piacz-utcza 
és Bethlen-utcza a jelenlegi kö vezéssel — daczára, hogy 
a mult évi javitása 2006 frt 97 krba került és majdnem 
minden esztendőben ennyit emészt fel - nem képes a 
forgalmat kiállani. Ismeretes, mennyi mizériával küzd 
e fővonal és folytonosan támadó kátyui mennyi aka- 
dályt okoznak a könnyü és gyors közlekedés elé és hogy 
a baczillusoknak milyen biztos tanyái vannak. Szüksé- 
gesnek tartom a jövedelmet fokozni, mert elkerülhetlen 
legalább e fővonalon, mely 23,590 T méter a fél gránit 
koczkakövezést, vagy a makadám, vagy eredeti asphalt- 
burkolatot létesiteni. 

Indokaim nagyrészben felsoroltam, hogy mennyire 
méltányos, igazságos és szükséges a vasuti kövezetvám- 
szedési jog megnyerése, mely jog alapján szedett összes 
bevétel kizárólag a fővonal korszerü kövezésére lenne 
forditandó. Nem valószinü, hogy az ez alkalommal elő- 
mutatott forgalmi kimutatásnak megfelelő 6837 frt 85 
kr befolyon, de a szükséges 100,000 frt kiadás fedeze- 
tére beszerzendő kölcsön évi 5 százalék kamatja 
5000 frt minden körülmények között be fog folyni. 
Az ezen felül befolyó összeg tőkésitendő lenne, hogy 
kamatjából az évi javitások és roméa esetén a teljes 
ujjáalakitás eszközölhető legye 

Tisztelettel kérem a tek. képviselőtestületet határo- 
zatilag kinofrnam hogy : 

1-ször. Az előmutatott forgalmi kimutatás I, II., 
III. es IV. el alatt feltüntetett áruk után , melyek a 
vasuton érkeznek és leadatnak, vámdijak fognak sze- 
detni, még pedig az I. alatt felsorolt : 
szén, 3. épitő és burkoló kövek, 4. cseréptégla, 5. cson- 
tok, 6. czukorrépa-hulladék, 7. épület és tüzifa, 8. tégla, 
9. föld, 10, homok, 11. kavics, 12. mész, 13. mészkő, 14. 
pala; 15. porczellánföld, 16. szalma, 17. szecska, 18. 
széna, 19. mütrágya, 20. nyers vas, 21. ócska vashulla- 
dék után étermzrénként 1 kr vagy 2 fillér. 

II. 1. Burgonya, 2. abonanemtte 3. czukorrépa, 
á4. takarmányrépa, b. deszka, 6. lécz, 7. rongyok, 8. fa- 
forgács, 9. fagyapju, 10. használt zsák, 11. korpa, 12. 
köles, 13. maláta, 14. száritott mo-lék, 15. pohánka, 16. 
só, 17. tatárka, 18. vas, rudas, vaspléh, 19. szinvas, 20. 
fazsindely, 21. koksz, 22 parketdeszka után métermá- 
zsánként 2 kr vagy 4 fillér. 

III. 1. Táblaüveg, 2. alma, 3. asohalt, betonáruk. 
5. bor, 6. borczefre seprő, 7. cser, 8. ceramit, 9. czukor 
10. dínye, 11. faszék, 12. gyümölcs (hazai), 13 hagyma 
14. használt hordó, 15. hüvelyesek, 16. káposzta, 17 
kőolaj, 18. márvány, granit, 19. olajpogácsa, 20. repeze, 
21. rizs, 22. sör, szesz, 24. tej, 25. törköly, 26. nyir- 
seprő, 27. lisztnemüek, 28 ásványvíz, 29. eczet, 30. cze- 
ment, 31. füszer után metermázsánként 3 kr vagy 6 fill. 

IV. Minden az előbbi csoportokban fel nem sorolt 
árunemek és állatok után métermázsánként 4 kr vagy 
8 fillér. 

or. ak illetve 
utasittatik az 1890. évi I. t.- 2. §-ban kivánt kellé 
kek hozzácsatolása mellett a tkee vámszedési 
jogot a keépviselőtestület, illetve a város nevében a 
nagymélt. kereskedelemügyi m. kir. miniszter urnál fel- 
irat zln kieszközölni lehetőleg 50 évre 

3-szor. A polgármester köteles a kinyert jogot ha- 
ladéktalanul bejelenteni, hogy szükséges lépések ugy a 
kölcsön eszközlése, mint a kövezési munkálatok keresz- 

tülvitelére megtehetők legyenek. 

mert 

jövedelem 10 frt 72 kr. 

án - egy 12 napig terjedő kosárfo 
nási tanfolyamot létesitett. Eme tanfolyamnak 24 ren 
des tagja van, kik részben az ismétlő iskolás gyerme 
kek, részben pedig az ügy iránt érdeklődő felnőtt 
ifjuság egy nehány tagjából állanak; köztük magam 
is. A tanfolyam e hó 10-éan vette kezdetét és már a 
kezdet nehézségeit jó részben leküzdve, szép sikerrel 

halad. Köszönet érte a derék, dügybuzgó tanitónak. Ime 
ezeket és 1j Ki 
Kis-Solymos, Tö90 január a án. 

Fülöp Kálmán, 
ev. ref, pap 

Tekintetes szerkesztő ur ! 

Becses lapjának 2-8 számában olvastam, hogy 
egyik-másik község mikép értékesiti a hosszu téli es- 
téket. Egy izben gondoltam, hogy én is megirom a 
téli est kre vonatkozó munkaprogrammot, de tartva 

attól, hogy majd nem lesz épugy koresztülvihető, el- 
hagytam. Elhagytam másfelől azért, mert hódolok 
azon közmondásnak : Tett az első, szó a második.. 

Most a midőn a téli esték munkásságánsk szellemi 
és anyagi hasznát vettük, becses engedelmével irok 
egy nehány sort. 

Tudom és meg vagyok győződve arról. hogy az 
ifjuság legnagyobb része sok a fonokban 
vagy korcsmákban tölti az estéket. A szent- 
miklósi ifjuság nem a fonókbaun s nem a korcs- 
mában töltötte és tölti (korcsma a községben nincsen), 
hanem eljárogatott tanulni a közs. iskolába. S miután 
képesnek érezte magát a köztérre kiállani, a helybeli 
orgona-alap javára január hó 15-én dalestélyt és ez- 
zel egybekötve tánczvigalmat rendezett. A müsor a 
következő volt: Hymnus Erkel F.-től. 2 szólamban 
előadta az ifj. dalkör. Magyar bánat. Palágyi L--tól. 

Szavalta ifj. Tiboldi Elek. Tréfás egyveleg. Előadta az 
ifj. dalkör. Vizet iszom . .. Petőfitől. Szavalta ifj Só 
falvi Dénes. Népdal. Előadta az ifj. dalkör. Vig mono- 
logot adott elő Márton András nagy hatással. Harag- 
szom az olyan szóra. Előadta az ifj. dalkör 

Örömmel láttam a vidék 9 falujából összesereg ett 
népet, a kik eljöttek Szent-Miklósra, meghallgatni a mi 
kicsiny dalkörünk előadását, Oly szép székely mulat- 
ságot rég nem láttam s oly igazi jó kedvet sem; a 
mit bizonyit az, hogy a meglett férfiak még másnap 
reggel 8 órakor is a tánczteremben voltak s miután a 
nők már eltávoztak, ugy magukra járták a Kinizsi 
toborzóját. 

Ezen estály alkalmával bevétel (15 kros belépti 
dijakkal) volt 19 frt 15 kr. Kiadás 8 frt 43 kr. Tiszta 

Felülfizettek : ifj. Szentannai 
Mózes ifj. 20 krt, Andrási 

János, Tiboldi János, Tiboldi Dániel, Andrási Péter, 
Bartalis Sándor és id. Szentannai Mózes 5-6 krt. Bá- 
lint Domokos és neje Molnár Apolló, miután nem jö- 
hettek el, beküldtek 50 krt. 

A mulatság lejárt, csak szép emléke maradt meg 
lelkünkben. A tanulást - mint némely helyen szokták 

— nem hagytuk félbe. Isten segedelmével folytatjuk 
tovább hetenkint 2-38 este, mert nemcsak a testet 

János 40 krt, Szentannai 

nevelni és edzeni, hanem a lelket is mivelni és neme- 
siteni kell. 

Szent-Miklós, 1899. év január hó 20. X. 

— Falusi szinielőadás. Faluhelyen egy szinielő- 
adást produkáln i nehéz Különösen, hol mé 
ál 

g 
Imukban sem láttak élő szinészt, legkevésbbé szinpa- 

dot. Nagy bátorságról tesz tanuságot, ki ezekkel és 
sok más mizériákkal leszámol s csak megközelitőleg is 
sikerülő szinielőadást tud bemutatni. Ezért méltányolni 
tudjuk Orbán Imre égei tanitó kitartását és fáradhat- 
a t, melylyel - mint tudósitónk irja - 

A hépnevelés apostolai. 
t ó : Csak előre ! 

gátkó felhivó szavainkra - következő 
sörokat kep 

Telate szerkesztő ur ! 
A Székely-Udvarhelye mult évi folyamának 

ggyik számában kérdésbe teszi a tek. szerkesztő ur 
hogy m megyénkben az egyes községek a népnevelés to- 
vélófellsszkse érdekében mit oselekednek ? Miután 

minden tekintetben sikerült előadást rendezett. Remél- 
jük, ez a siker tovább sarkalja s nem volt ezen előadás 
egyszersmind utolsó. De hisszük, hogy többi kollegái 
is felbuzdulnak s az egész vármegyében foglalkoztatni 
kezdik a fiatalságot ilyen és ehez hasonló szivet, lelket 
nemesitő productumokkal. Hibát követnénk el, ha a 
» Hires Gyuri, vagy a falu pennája cz. népszinmü bá- 
kee Ferenelőt —- kik mini dicséretet érdemelnek - 

eit ide nem iktatnók. Major Dénes Nagy János 
öhó, Demeter Máriekó a vbirónét Csiszér Irma a bi- 

TANÜGY. 
A kolozsvári Ferencz Jözsef m. kir. tudomány-egye- 

temen az 1898/9-ik Énmé II. re a rerabkoo a 
tanulmányi-, fegyelmi- és lecz 4. §-a 
értelmében 1899 febre hó 1 én kezdődnek, agy 
ezen hó 12-éig bezárólag tarta 

Boldog közseg. kedm dolog, hogy a társas 
életben csak ugy lehet boldog minden egyesület, minden 
község, ha je szava: az egyetértés. Egyenként oly gyön- 

gék vagyunk, mint az erőtlen nádszál, melyet egy kis 
szellő is megingat, mig egyetértve oly erősek leszünk, 

hogy nemes törekvésünkben még a rosz akarat vihara, 
sem ingathat meg. Az egyetértés egy ut a boldogsághoz 
s ki azon halad, az boldogul. Ezen uton haladt és halad 

az a község, melyet a „boldog czimmel illetek s 
s hogy valóban boldog egyetértésének köszönheti. Szá- 
mos példát hozhatnék fel, de elégnek tartom megemli- 
teni a tanügy iránt tanusitott eljárását és lelkesedését, 
melyet fényesen bizonyit saját erején s önszorgalmán 
emelt paratlan berendezésü községi iskolája és nevelői- 
vel szemben való megbecsülő viselkedése. Nem csoda, 
ha fájdalmasan vált el nemrég — e község egyszerü, He 

lelkes népetől - előbbi tamtója. De alig távozott el, 

község ujabb tanujelét adta ügybuzgalmának azalel 
hogy nem harczczal és egymás személye s akarata elleni 
küzdelemmel (sajnos legtöbb községben igy van), hnem 

egyetértve, egyhangulag választolta meg: György Sán 
dor okleveles tanitót E hó 23-án történt állásfoglarásakor 
szivüknek nemes érzése ismét igazán kitünt. A község- 
nek örege ifja, nagyja, kicsinye kivonult a határszélre, s 
ott Vida Moózes ének-vezér-tanitó a község nevében 

lelkes és szivreható, kartársi és baráti üdvözlő beszéd- 

del fogadta. Ez őszintén nyilvánult lelkesedés hatásától 
inditva, az ünnepelt is lelkes szavakkal üdvözölte kar- 
társát és az összesereglett nemes székelyeket. Innen a 
tanitoi lakásra vonultunk a zászlók által övezett uj 
tanitóval, hol Kiss Károly veterán pap üdvözlé őt földi 
rendeltetése székhelyen. Az ünnepelt megköszönte a tanu- 
sitott bizalmat s zajos éljenzés között foglalta el hajlékát. 
Ezeket ohajtottam e becses lap tisztelt olvasói elé tárni, 
hogy sokan példát véve, az egyetértés utján haladjanak, 
mint Agyagfalva. Most pedig tiszta szivből kivánom, 
Isten adjon kitartást, megeléggdést az uj tanitónak. Égy 
ismerős. 

Irodalom. 
A khititák kis ázsiai népével, annak történetével és 

máve foglalkozik egy kis ujonnan megjelent fü- 
t. Képek is kisérik a magyarázatot, a Boghar-kői falu 

fabeli diszmenet reliefjei, az őjuki palota nagy ephinxe, 
ugyane kastély kétfejű sasa, a Gyaur-Kaleszibe i kyklops 
falak, az emberi műveltség legelső művészi kisérleteivel, 
két óriásikat ! epő kardos alakkal, a kik mennek, mennek 
a hegy oldalában, óriási sziklaemberek, mozdulatlanok, 
néptamadások, neépelpusztulások tanui, csodálatos alaku 
kőoriások... Az érdekes műveltség, melynek őrei, immár 
elpusztult, de hatása beleolvadt a többi népek, az em- 
ber ség műveltsegébe, s a ki szeretettel mélyed el e raj- 
zok szemléletébe, finom összekötő szálakat talál a régi 
és a modern művészet között. A kis könyv a Nagy Ké- 
pes Világtörtenet 8-ik füzete, két ives füzet, tele tanul- 
ságos magyaraázatokkal és gazdag képekben. Egy füzet 
ára 8 kr. Kapható minden hazai k 

A Magyar Kritika január 15 iki számában körül- 
belől husz konyvről és szinházi ujdonságról olvasunk 

kritikát. A vezérezikk kegye- 
letes megemlékezés kségyi Sán orról s egyben a 

tu méltatása Szádeczky 

Lajos tollából. Kritikai ezkoko irtak : Hevesi Sán- 
dor, Pásztor Árpád Jézus czimű költemény-cziklusá- 
rek vleme elitélve a fiatal verselőt, ki olyasvalamit 
me mit még senki: megteszi Jézust szerelmes- 
hek y meggyőződestelennek; Téglás Gábor 
Budapest régiségeiről, a Kuzsinszky Bálint által 

ir elismerően ; Rácz 
Armstrong Tston és lélek cz. tanulmányát ismerteti, 
melyet Péterfi Dénes ültetett át magyarba. Havas 
Adolf, Radó Antal Musset-forditásáról, Senex Lengyel 
Laura Balázs Klára czimű regényéről, Kerekes György 
Vajda Jánosnak egy régi s most ujra megjelent va- 
dászkönyvéről, melyet a nagy költő Cserszilvássy Ákos 
név alatt irt; Téglás Béla Erődi Béla Szentföldjéről, 
Nyári Sándor a magyar születésü Tilgner Viktor 
szobrász válogatott műveiről, Balassa József Kazinczy 
Ferencz levelezéseinek 8-ik kötetéről, ugyanő Vám- 
béry Rusztem és Kálmán Mihály Német- magyar jogi 
szótáráról ir. Érdekes Gaál Mózes tanulmánya Zacconi 
Hamletjéről és O hellójéról, Rákosi Jenő és Szabados 
Béla operettejéről, A bolondról, Lázár Béla és Recht 
Sándor irnak, amaz a szöv egről, emez a zenéről; 
Ziehy Géza gróf Roland mesterérői pedig Keresztessy 
Tetvé Irodalmi hirek, folyóiratok és megjelent köny- 
vek jegyzéke egésziti ki a gazdag tartalmat. A Magyar 
kejtka havonként kétszer jelenik meg Benedek Elek 
szerkesztésében. Előfizetési ára egész évre 6 frt. Ki 
adóhivatal: Kertész-utcza 46. 

— Dr Báttaszéki Lajos - lapunk munkatársa - 
tollabol érdekes tanulmány jelent meg , Az állami tiszt- 
viselők ügye" czimmel. A sok tudással és szakértelemmel 
irt tanulmányt, amely az állami tísztviselők figyelmére 
teljesen méltő s ami nem kis feltünést fog kelteni, a ma- 
gyar állami tisztviselők országos szövetsége adta közre. 
A füzet Toldi Lajos könyvkereskedő bizományahan je 
lent meg. 



5. szám SZEKELVV I VARHETV okak 
3794-898. tlkkvi szám. 

Árverési hirdetményi kivonat. s s08s 
A székelykereszturi kir. járásbiróság mint tlkkvi fszb. 

hatóság közhirré teszi, hogy bethfalvi Ams Sándor s . 
és neje Máthé Katalin végrehajtatóknak Gruer Lász- A l d t 
lóné és társai végrehajtást szenvedők elleni 69 frt 49 IVerésl NI e mény. 
kr tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyé- 
ben a székelyudvarhelyi kir. törvényszék (a székely- 
kereszturi kir. járásbiróság) területén lévő bethfalvi 
68. sz. tjkvben A I. alatt foglalt 359., 462, 463., 768., 
808., 809,, 839., 902. és 903. hr. sz. ingatlanokból Máthé 
Mihályné Fazakas Judith 32/,2, ad s Máthé Juli György 
Mózesné, Máthe Mihály és kiskoru Máthé János 57320-ad 
részbeli tulajdon járandóságára egy tömegben 110 frt, 
a bethfalvi 279. számu tjkvben foglalt 258. hr. sz. egész 
ingatlanra 1383 frt, a bethfalvi 305. számu tjkvben fog- 
lalt 123. és 124. hr. számu ingatlanra 320 frtban 
ezennel megállapitott kikiáltási árban az árverést el- 
rendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1899 
évi márczius hó 3-ik napján délelőtt 9 órakor 
Bethfalva község házánál megtartandó nyilvános árve- 
résen a megállapitott kikiáltási áron alól is eladatni 
fognak. tx 3 3 3 E é 3 3E3E 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10 százalékát készpénzben vagy az 1881. 

Vargyas közbirtokossága tulajdonát képező eladásra kijelölt bükk- és tölgy- 

erdőknek nyilt árverés utjáni eladására határidőül folyó évi február 15-ike d. e. 
10 órája tüzetik ki Vargyas község házához. 

Kikiáltási ár a szakközeg álkal megállapitott becsár és pedig : 
a) A tölgyerdőnek 34027 ( 
b) A bükk felső erdőnek kelö0 frt. 
Bánatpénzül ezeknek 10 százaléka teendő. 
A részletes feltételek ezen hivatalnál és Vargyas község irodájában meg- 

tekinthetők. 

Oklánd, 1899. január 15. 

Benedek Imre, 
főszolgabiró. 

LX t--ez. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és 
az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igaz- 
ságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékké- 
pes értékpapirban KtL kezéhez letenni, avagy Sz. 1049-99. szb. 
az 1881. LX. t.-cz. 170. § a értelmében a bánatpénz- 
nek a biróságnál e ee kiállitott sza- x a a 
bályszerü izerny átszolgáltatn Pály ázati hirdetmény. 

A kir. jbiróság mint tlkkvi hatóskg. 
Sz. Kereszturon, 1898. évi deczember 10-én. Az udvarheiyi járásban a következő üresedésben lévő bábai állásokra ezennel 

vTeress, pályázatot hirdetek : II. csoport Pálfalva, Firtos-Váralja, Kecset-Kisfalud, Pálfalva szék- 
kir. albiró. helylyel. VI. csoport : Vágás, Béta, Dobó, Vágás székhelylyel. VII. csoport : Szentkirály, 

g . Fancsal, Szentkirály székhelylyel. XVI. csoport: Agyagfalva, Mátisfalva, Magyarós, 
Szám 116-1899. s 

kozig Décsfalva, Agyagfalva székhelylyel. XVIII. csoport: Fenyéd, Küküllő-Keményfalva, Fe- 
- nyéd székhelylyel. XX. csoport : Bethlenfalva, Kadicsfalva, Bethlenfalva székhelylyel. 

Hirdetmény. XXI. csoport: Szent-Tamás, Ülke, Tibód, Szent-Tamás székhelylyel. 

Szombatfalva községnek Székely- Udvarhely vá- Egy bábai állás évi fizetése 70 frt. 
rosához lett csatolása alkalmából a vámsorompót Szom- Ennél fogva felhivatnak a pályázók, hogy az okmányokkal felszerelt tolvatnode 
bek községébe hely eztem ki, miután a ke ványokat folyó évi február hó 15-ig hozzám adják be. 
rületén is a s minden . - 

vámtárgy csakis a hozható be, nehogy Székely-Udvarhelyt, 1899. január 25-én. 
a községi lakosok birságolásnak legyenek kitéve ezen- őrinc 
nel közhirré teszem, hogy Szombatfalva község hatá- Dr. Demetor z 
rán a főutvonalon kivül lévő mezei utak és ösvények- 
vek városbajövési használata, azokon árutárgyaknak 
beszállitása a vámtárgy dijtételének 3 szoros összege 
fizetése terhe alatt tilos. 

Felhivom tehát a községi előljáróságot, hogy 
ezen hirdetményt a legszélesebb körben saját községe 
lakosai érdekében hozza köztudomásra és ennek meg- 
történtéről egy szabályszerü bizonyitványt folyó éví e 
február I. éig mulhatatlanul alólirott polgármesterhez ad- s s =ems 
jon be. s e 

Székely-Udvarhely város tanácsának 1899. évi m( E s e se 
január hó 7-én,tartott üléséből. s e s 

Dr Gyarmathy Dezső, s b- s = s z 
Pelgábmesker 5 s T 
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sss 
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SsSZÉKELYUDVARHELY 
5. szám 

22. oldal. 
4 Van önk a nagyérdem 

Előnyomda közönséget tisztelettel értesite- 
ni, hogy az Alsó-malom-utczában a jelen kor igényei 
nek megfelelő himzéshez szükséges előnyom- 
dát nyitottunk és minden ezen szakmába vágó mun- 
kát jutányos árban elvállalunk. Biztosit igen tisz- 
telt megrendelőinket, hogy a legkisebb munkát is tisz- 
tán és pontosan elkészitsük s azokért felelősséget vál- 
lalunk. A nagyérdemű közönség becses pártfogását és 
tömeges megrendelését kérik teljes tisztelettel özv. 
Jedynakiewiez Teréz és leánya Adél. 

Sz. 231–1899. Ífszb. 

Pályázati hirdetmény. 
özigazgatási bizottságának 1476 898. számu jog- 

erős határozata folytán, a székelykereszturi járás t
erületén a körbábai állások ujabb 

beosztást nyertek ; ennek alapján az alábbi üresedésben lévő csop
ortok körbábai ál- 

lásra pályázatot nyitok, felhivom a pályázni kivánókat, hogy f. évi
 február hó 15-ig 

pályázati kérvényeiket az elfoglalni akáró csoport megj
elölésével annál is inkább adják 

be, mert a később beérkezettek igyelembe nem vé
tetnek. 

Az Udvarhelv vármegye l 

A több év óla fennálló, Szekely- 
Üzleteladás. Udvarhelyt a Főtéren, a vármegye 

uj palotájában levő czélszerüen és izléssel berendezett II. csopoki Martonos, nlaka, Tordátfalva 1770 lélekkel. 

igen jó forgalmu porczellán-, tükör-, diszmű-, kép- és 
V. csoport. Szent-Erzsébet, Kis-Solymos, Oláh-Andrásfalva 2560

 lélekkel. 

csemegekereskedést tulajd Dá Béla VI. csopert. Nagy-Galambfalva, Kis-Galambfalva 1
828 lélekkel. 

mas vállalat miatt - szabad kézből kedvező feltéte- 
IX. csoport. Fiatfalva, Szederjes, Magyar Felek 1908 lélekkel. 

lek mellett eladja. Felvi ágositást a tulajdonos ad az XII. csoport. Bözöd és Bözöd-Ujfalu 1902 lélekkel. 

érdeklődőknek XVII. csoport. Rava, Bordos, Szent-Demeter 2026 lélekkel. 

Ezen körbábai állások bármelyike 50 frt évi fizetés és 2
0 írt lakbér, valamint 

minden egyes szülés alkalmával 1 frt dijjal, vagy természetben egy véka tiszta buza 

javadalommal van egybekötve. 
Székely-Keresztur, 1899. január hó 14- n. 

e e 

Amerikai zsebórák. 
Jótállással, hogy a nickel szinét nem változtatja, szerkezete ponto 

sabb és jobb, mint a legdrágábbaké. Ára darabonként 3 frt. 

Jótállás mellett, mig a készlet tart. Hozzá ezüstös óraláncz 
60 kr 

Önberetváló készülék. 
Fox, valódi solingeni gyártmány, sok kiállitáson ki

tüntetve, gyakor- : 

lás nem kell. Megvágás kizárva. Tlszta es kényel
mes munka. Bőrbe- 

tegségtől megment. Tartós és pénzt megtakaritó. 
Darabja 3 frt. : 

A penge "* csillagos aczélból és a többi részei alpaccából vannak meSms
mmm a E

 

Collny Róbert, 
szolgabiró. 

a 

Egy külön penge hozzá 1 forint. 
Megrendelhető : 

rollák Sándor föbizományosnál 
eYE c 

BUDAPEST, V. ker., Kálmán-utoza 17. 
/s TERMENY e 

Gyüjtőknek 5 darab után egy ingyen küldetik. 
SÁlLAr-ES 1PAR 
2 kiáLLITÁSA a 
c DEESEN 

o, 1837. 
Cas . z 

Richter-iee Horgony-Pain-Expeller 
Liniment. Capsici comp. 

Ezen hirneves háziszer ellentállt az idő megpróbálásá- 
ak, mert már több mint 30 év óta megbizható, fájda- 

lomcsillapitó bedörzsölésként alkalmaztatik köszvénynél, 
csúznál, tagszag atásnál és meghü éseknél és az orvosok 

bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A 

ORBÁN, NAGY És TAMÁS 
CZIPOUZLETE 

SZÉKELY-UDV ARHLY T 
elvállal minden e szakmába vágó megrendelése- 

ket a legujabb divat szerint, kiváló csinnal, a 

legjobb anyagból, pontos elkészités mellett, ugy 

minden javitást. 
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m 
zés nélkül min it utasitsa 

RIGHTER F. AD. és társa, cs. és kir. udvari száll 

Kapható Székely-Udvarhelyt Nagysolymosi Konoz 
rmin gyógytárában. : ezesrsaerekemastuszs 

A SZEKELYFÖLD LEGNAGYOBB NYOMTATVÁNY-RAKTÁRA! 
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Székely-Udvarhelyt (Kossuth-utcza). 
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Mindenfele könyvek, folyóiratok, hirlapok, rovatos nyomtatványok, bárczák és ezekhez hasonló czédulák bélyeg üleg meglyukgat 

s és számozva körlevelek, kereskedelmi és más levélfők s boritékok, gyászjelentési, esküvői tudósitások és meghivók, tánczvigalmi és más meg- 

hivók, tánczrendek, névjegyek stb. stb. elkészitése pontos és lelkiismeretes kiszolgálással. 

KÖZSÉGEK T. ELÜLJÁRÓSÁGAINAK 
minden törvényes kellékkel biró, dús raktáromban rendelkezésre álló községi nyomtatványaimat elismert olcső árban, kifogástalan pa piron 
szolgálom s a könyvnyomdámmal kapcsolatos könyvkötészetemben azonnal be is köttetem és igy megkönnyitve a t. elüljáróságok dolgát, a közsé- 

geknek szintén előnyt nyujtok, mert most a szükséges nyomtatványokat könyvbe kötve majd nem oly árban kaphatják üzletemben, mint ezelőtt 

nehány évvel bekötetlenül vásárolták. 
At. elüljáróságokat tisztelettel felkérem, hogy évi szükségleteiket összeirni és postán vagy alkalmilag a jegyzéket hozzám beküldeni 

sziveskedjenek, mivel igy könnyen elkerülhető fáradságos uttól lesznek megkimélve s b. rendelményeiket üzletemben szokott pontossággal elkészitve 

találják; esetleg postán is elküldöm a kitűzendő időben. 

ÖTÖDIK EVFOLYAMI A ÖTÖDIK EVFOLYAMI 

- 
KÖZIGAZG 1 TÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMÜVELÖDÉSI ÉS SZÉPIRODALMIEVÁRMEGYEI HIVATALOS HETILAP 

ötödik évfolyamába lépett. 

Jubiláris évfolyamot kezdett szerény lapunk. Fél évtized utolsó évét. Négy hosszu év tövises 
utján rendithetlenül megállt kibontott zászlója 

népünk jólétének, az apró emberek ügyei iránti meleg érdeklődéssel ohajtja folytatni megkezdett pályafi E lap a nagykö 
zönségé, annak érdekeben lesz jövőre is minden sora, betüje kibocsájtva. Kérjük tehát továbbra is az eddig 

tapasztalt nagybecsü pártfogást. - Mutatványszámot ingyen és bérmentve küld bárhova 

k kiváló tisztelettel 

Kö
ny

v-
 é

s 
hi
rl

ap
ki
ad
 

1S
op

oy
so

le
ya

Id
ed

 
se
 J

ez
so

l]
 

a „Székely-Udvarhely" 

beg 
kiadóhivatala. 

Könyvkötői diszmunkák selyem, bársony, plüseh s bármel) finomabb kivitelben. 
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kalom és mód nem hiányzik ? A székelyudvarhelyi tanári 
kört és az abban élő kol egiális szellemet illetőleg, me- 
lyik eljárásunkból vonjau le, hogy mi pusztán politizá 
lunk., midőn a körből kilépünk ? Vagy talán azt véli, 
hogy mi a saját fedezésünkre és nem az igazság kide- 
ritésére óhajtottuk nyilatkozatát ? Oh nem! És ha az 
igazgató ur maga előtt ezen kérdésekkel könnyedén le 
is számol, nekünk még mindig kérdések maradnak, me- 

lyekre sem eljárásában, sem nyilatkozatában eddig fe- 
leletet nem kaptunk. 

Székely Udvarhelyt, 1898. jan. 28. 

A róm. kath. főgymn. tanári kara. 

KÖZGAZDASÁG. 
Tizenkét nap alatt 266 malacz. A gazdaságilag is 

szépen haladó Homoród-Jánosfalva községben — te- 
kintve a sertésvész által okozott igen nagy károkat - 
nagy örömük van a gazdáknak. Tizenkét nap alatt 
66 kis 1 1 porodott sertésállományuk a 

beállott ujévben. 

HIVATALOS RÉSZ. 

Udvarhelyvármegye főispánja. 59–1899. szám. 
főisp. Pályázati hirdetmény. A kormányzatomra bizott 
kereszturi szolgabirói járásban a járási irnoki állás 
lemondás folytán megüresedvén, arra az 1886. XXI. 
t. cz. 67. §. 9. pontjában körvonalozott jogomnál fogva 
ezennel pályázatot hirdetek s felhivom mindazokat, 
kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1888. I. t. cz. 
19. §-ának szem előtt tartásával felszerelt kérvényüket 
hozzám jövö február hó 10-éig nyujtsák be. Ezen állás 
javadalmazása áll 440 frt fizetés, B0 frt lakbér és 50 
frt lakbérpótlékból. Sz.-Udvarhelyt, 1899. január hó 
26-án, Gróf Haller János, főispán. 

Udvarhelyvármegye alispánjától. Sz. 1718–899. 
alispáni. Udvarhely város polgármestere és valameny- 
nyi község előljáróságának. Közhirré tétel végett ér- 
tesitem, hogy davá gyei Lövér és Bölkény 
községek szarvasmarha állománya a fellépett száj- és 
körömfájás miatt zár alá helyeztetett. Továbbá kis- 
küküllővármegyei Décsfalva és Magyar-János közsé- 
gekben 2 udvarban a sertésvész állapittatván meg, ezen 
udvarok zár alá helyeztettek. Székely-Udvarhelyen, 
1899. január hó 25-én. Alispáni szék üres : Ádám Al- 
bert, tb. főjegyző. 

Sz. 1144-899. alisp. Udvarhely város polgár- 
terének és val yi községi előljáróságnak. Köz- 

hirré tétel végett értesitem, hogy a töldmivelésügyi 
m. kir. miniszter ur a közgazdasági érdekből heerdő- 
sitendő kopár és vizmosásos területeken az 1898. év 

folyamán önként teljesitett erdősitésekért több birtokost 
méltóztatott segélyben részesiteni az erdősitett terület. 
nagyságához képest és pedig : Bögöz községet 32 fo- 
rinttal, a k.-keményfalvi közbirtokosságot 100 frttal, 
Szent Király községet 35 frttal, bethlenfalvi ifj. Balázsi 
Istvánt 7 írttal, Bibarczfalva községet 36 irttal, az 
alsósófalvi közbirtokosságot 90 frttal, a szentegyházas- 

oláhfalvi közbirtokosságot 100 frttal, a korondi közbir 
tokosságot 86 Ífrttal, az i köozbirtokossá 

HIRDETÉSEK. 
943. szám. 1898. vh. 

Árverési hirdetmény. 
A székelyudvarhelyi kir. birósági végrehajtó 

közhirré teszi, hogy a székelyudvarhelyi kir. járásbiró- 
ságnak V. 649/12. 898. polg. számu végzése által ma- 
rosvásárhelyi Agrár Takarékpénztár részvénytársaság- 
nak képviselve dr Válentsik Ferencz ügyvéd által 
szentegyházasoláhfalvi Simó János, Lnkácesffy Kristóf, 

nkó András, Tankó Ignácz és k.-oláhfalvi Csiki Am- 
brus ellen 850 frt tőke s járulékai iránti ügyben alpere- 
seknél Szentegyházas-Oláhfalva és K. Oláhfalva köz- 
ségekben fekvő összesen 3932 frtra becsült következő 
javai, u. m. : egyszázhusz darab hárászkendő és még 
2-től 25. tétel alatti üzleti ingók, ugy tizenöt pár férti 
czipő, tizenhárom pár gyerek czipő és még 3-tól 118. 
tétel alatti üzleti és gazdasági külömbféle ingók 
Szentegyházas-Oláhfaluban és K. Oláhfaluban alperes 
üzlete és a községházánál 1899. február hó 22. és 23-án 
délelőtt 9 órakar nyilvános árverésen el fognak adatni, 
melynél az egyes javak vételáron azonnal fizetendők, 
esetleg a becsáron alul is a többet igérőknek el fognak 
adatni. 

Az árverési feltételek a birósági végrehajtónál 
megtekinthetők. Ezuttal felhivatnak mindazok, kik a 
lefoglalt javak iránt elsőbbségi jogokat érvényesit- 
hetni vélnek, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árve- 
rezés kezdetéig. habár külön értesitést eem vettek is, 
alulirt végrehajtóhoz nyujtsák be, mert különben azok 
a végrehajtás folyamát nem gátolván, egyedül a vé- 
telár fölöslegére fognak utasittatni. 

Székelyudvarhelyi birósági végrehajtótól. 
Sz.-Udvarhelyt, 1899. január hó 17-én. 

Biró Sándor, s. k. 
kir. végrehajtó. 

556. szám. 1898. bv. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi 
102. §. értelmében ezennel közhirré 

LX. 
teszi, 

hogy a y ir. j g 1898. évi 
V. 330. számu végzése következtében Borbáth Dani 
székelykereszturi ügyvéd által képviselt Székelykeresz- 
turköri Népbank javára Patakfalvi Mózes székely- 
kereszturi lakos ellen 60 frt s jár. erejeig 1898. évi 
deczember hó 22 én foganatositott kielégitési végre- 
hajtás utján lefoglalt és 655 frtra becsült következő 
ingóságai, u. m. : 3 tehén, 1 bika, 1 szekér és 10 juh 
nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a székelykereszturi kir. járásbi- 
róság 1898. évi V. 380/, számu végzése folytán 60 
frt tőkekövetelés, ennek 1897. évi augusztus hó 6. nap- 
jától járó 80/, kamatai és eddig összesen 42 frt 50 
krban biróilag már megállapitott költségek erejéig 
Széókoly-Kereszturon ifj. Patakfalvi Mózes házáná 
leendő eszközlésére 1899. évi február hó II. napjának 
délutáni 2 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a ven- 

o 

t. cz. 

68 frttal és Pálfalva községet IŐ frttal. Sz. Udvarhe- 
lyen, 1899. évi január hó 21-én. Alispáni szék üres : 
Adám Albert, tb. főjegyző. 

Másolat. M. kir. belügyminiszter. 133286. V-b 

szám. Körrendelet val inyi törvényhatóságnak 
Egyrészt az osztrák és magyar, másrészt a német kor- 
mány részéről létrejött megállapodás szerint az osz- 
rák-magyar léghajós tiszteknek és kisérőinek egyrészt, 
a német léghajós tiszteknek és kisérőinek másrészt, az 
államhatárnak léghajóval való átlépése és a másik fél 
területén való leszállása kölcsönösen megengedtetik. 
Az idegen államterületről fénykép (felvétel és posta- 
galambok feleresztése ki van zárva. Mindkét szerződő 
fél léghajós tisztjeinek részint saját védelmük, részint 
ellenőrzés és illetéktelen egyének által elkövethető 
visszaélések meggátlása végett a felettes katonaható- 
ságuk által kiáliitott, önigazolásra szolgáló okmányok- 
kal kell birniok és az idegen területen való minden 
leszállást, tartoznak az illetékes községi előljáróságnál, 
melynek területén a leszállás történik, bejelenteni. A 
léghajózás és leszállás alkalmával az idegen területen 
netán okozott károkért azon ország törvényei szerint, 
melynek területén a kár okoztatott, kártalanitás nyuj- 
tatik. Erről e törvényhatóságot tudomás és megfelelő 
eljárás végett ezennel értesitem. Budapesten, 1899 
évi január hó 12-én. Perczel, s. k. Sz. 1174--899. alisp. 

Másolat. Magyar királyi belügyminiszter 64528. VI 
a 1898 s. Körrendelet valamennyi törvényhatóságnak. 
A massagenak (kénes gyurás stb.) a legutóbbi időkben 
szokásba veit nagy kiterjedésű alkalmazása mellett, s 
különösen annak tolytán, hogy még a gyógykezelésszerü 
massaget is orvosi rendelés, javallat és ellenőrzés nélkül 

korlátlanul üzik: sok esetben merültek fel az azt üzők 
részéről vísszaélések, s azok között olyanok is, melyek 
a massáltaknak egézségi károkat is okoznak. Ennélfogva 
szükségesnek tartottam a massálás gyakorlásának meg 
felelő kor átozását s e czélból az országos közegészségi 
tanács megballgatása után a következőket rendelem : 

1. Betegeket nem orvos massálóknak csakisorvosi utasi- 
tás felügyelet és felelősség mellett szabad massálni. 

2. Beteg hasi szerveket, az ivaszerveket, és 
szemeket nem orvos massálónak egyáltalában nem 
szabad massálni. A jelen rendelet ellen vétők kihágást 
követnek el s a mennyiben cselekményeik a büntető tör- 
vénykönyv rendelkezése szerint sulyosabb beszámitás 
alá nem esik, 15 napig terjedhető elzárással és 100 Írtig 
terjedhető pénzbüntetéssel büntetendők. Felhivom a tör- 
vényhatóságot, hogy e rendeletemet a törvényhatóság 
területén a legkiterjedtebb módon hozza nyilvános- 
ságra s az ez ellen vétőkkel szemben a megtorló el- 
járás meginditásáról gondoskodjék. Budapesten, 1899. 
évi január hó 6-án, Perezel, s. k. Sz. 840–899. alisp. 

ni y gjegy 1 hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-ez. 107. 
és 108. § a értelmében készpénzfizetés mellett a leg- 
többet igérőnek szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni, 

nyiben az elárverezendő ingóságokat má- 
sok is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégitési jo- 
got nyertek volna, ezen árverés az 1881. LX. t.-cz. 
120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Sz.-Kereszturt, 1899. évi január hó 23. 
napján. 

Szalontai Albert, 
kir. birósági végrehajtó. 

476/898. bv, szám, 

Arverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-ez. 102. §-a értelmében ezennel közhirré teszi, hogy 
a székelykereszturi kir. járásbiróság 1898. évi Sp. 
27/2. számu végzése következtében Borbáth Dani szé- 

Mely árverésnek a székelykereszturi kir. jbiró- 
ság 1898k évi V. 282. számu végzése folytán 80 fo- 
rint tökekövetelés, ennek 1894. évi január hó 1-ső 
napjától járó 8 százalékos kamatai és eddig összesen 
57 Írt 71 krban biróilag már megállapitott költségek 
erejéig Magyar-Feleken alperesek házánál leendő esz- 
közlésére 1899. évi február hó 9-ik napjának délután 2 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándé- 
kozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin- 
tett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. 
§-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
igérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni. 

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat má- 
sok is le- és felülfoglaltatták s azokra kielégitési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 
120 §. értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Székely-Kereszturt, 1899. évi január hó 
283 ik napián. 

Szalontai Albert, 
kir. birósági végrehajtó. 

3566-1898. szám. 

tlkvvi. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A székelykereszturi kir. járásbiróság mint telek- 

könyvi hatóság közhirré teszi, hogy Kazatsai Miklós 
végrehajtatónak özv. Wolff Józsefné sz. Karres Kata- 
lin és Wolff József végrehajtást szenvedő elleni 
185 forint tökekövetelés és járulékai, továbbá ko- 
rábbi végrehajtatók, u. m. Gergely Jánosnak 4l frt 
883 kr tőke s jár., Wolf Katalinnak 1500 Írt töke s jár. 
és Jaeger Fr. Józsefnek 675 frt tőke s járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a székelyudvarhelyi kir. törvény- 
szók (a székelykereszturi kir. járásbiróság) területén 
lévő székelykereszturi 749. sz. tjkvben foglalt 7698. 
és 7601. hrsz. ingatlanra az árverést 404 frtban ezen- 
nel megállapitott kikiáltási árban elrendelte és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1899. évi már- 
czius hó 28 ik napján délután 2 órakor alulirt telek- 
könyvi hatóság hivatali helyiségéb gtartandó 
nyilvános árverésen a megállapitott kikiáltási áron 
alul is eladatni fog. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10 százalókát készpénzben, vagy az 1881. 
LX. t.-ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal számitott és 
az 1881. évi november hó 1-én 3833. sz. a. kelt igaz- 
ságügyminiszteri rendelet 8. § ában kijelölt óvadékké- 
pes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX. t.-ez. 170. § a értelmében a bánatpénznek 
a biróságnál előleges elhelyezéséről kiállitott szabály- 
szerü elismervényt átszolgáltatui. 

Sz..Keresztur, 1898. deczember hó 10-ik napján. 
A kir. járásbiróság mint tlkvi hatóság. 

vVeress, 
kir. albiró. 

952. szám. 1898. vh. 

Arverési hirdetmény. 
A sz.-udvarhelyi kir. birósági végrehajtó köz- 

hirró teszi, hogy székelyudvarhelyi kir. járásbiróság. 
nak V. 675/1–898. polg. számu végzése által Korond 
község közbirtokosságának képviselve dr Kovács Mór 
ügyvéd által, korondi ifj. Szász János ellen 211 frt 1 
kr tőke és járulékai iránti ügyben alperesnél Korond 
községben összesen 317 o. é. frtra becsült következő 
javai, u. m.: egy vasas taliga vasekével együtt, tiz 
kalangya árpa egy asztagban, két drb pejszőrü paripa 
ló, egy kazal lma 100 kalangyából, husz szekér 
szána a csür belső udrában és még 6., 7. tétel alatti 

ingók, ezen ingók Korondon, alperes házánál 1899. feb- 
ruár hó 18 án délelőtt 9 órakor nyilvános árverésen 
el fognak adatni, melynél az egyes javak vételáron 
azonnal fizetendők, esetleg a becsáron alul is a töb- 
bet igérőknek el fognak adatni. 

Az árverési feltételek a birósági végrehajtónál 
megtekinthetők. Ezuttal felhivatnak mindazok, kik a 
lefoglalt javak iránt elsőbbségi jogokat érvényesit- 
hetni vélnek, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árve- 
rezés kezdetéig, habár külön értesitést nem vettek is, 
alulirt végrehajtóhoz nyujtsák be, mert különben azok 

kelykereszturi ügyvéd által képviselt Székelykereszt 
köri Népbank javára ifj. Dredics János és Homorozán 
Moisza ellen 80 frt s jár. erejéig 1898. évi október hó 
25-én foganatositott kielégitési végrehajtás utján le- 
foglalt és 319 frtra becsült következő ingóságok, u. m.: 
2 ökör, 2 tehén, sertések, zab és széna nyilvános árve- 
résen eladatnak. 

a vég jtás folyamát nem gátolván, egyedül a vé- 
telár fölöslegére fognak utasittatni. 

Székelyudvarhelyi birósági végrehajtótól. 
Sz.-Udvarhelyt, 1899. január hó 24-én. 

Eiró Sándor s. k. 
kir. végrehajtó. 

Sz. 1266-99. 
Éfszb. 

végéig terjedő 

árverésen el fog adatni. 

ánál é , 1 j gánál és a s ly 
megtekinthetők. 

Faeladási hirdetmény. 
Udvarhelyvármegyében fekvő Dálya község közbirtokossága tulajdoná

t ké- 

pező tölgyerdőből 258 k. holdnak mintegy 401 m' müfa készlete 1900. év április hó 

kihasználási időtartam mellett 1899. évi február hó 12-én 

délelőtt 10 órakor Dálya község házánál nyilvános szóbeli és zárt irásbeli 

1á41 
Kikiáltási ár 1604 frt, minek 10 p 
Az árverési feltételek a homoródoklándi főszolgabirónál, 

dvarhelyi m. kir. alsó erdőgondnokságnál a hivatalos órák alatt 

Homoród-Oklánd, 1899. január 21-én. 

Dálya község elől- 

Benedek Imre, 
főszolgabiró. 



6. szám s z ÉKEL V D V A R HEl Y 19. oldal. 

eg e z s 

KÜLÖNFELEK. 
— Kinevezések. A pénzügyi m. kir. miniszter Gál 

Antal csikkarczfalvi lakost a helybeli kir, pénzügyigaz- 
gatóság mellé rendelt számvevőséghez ideiglenes minő- 
ségü segélydijas számgyakornoknak; Molnár Lajos kir. 
pénzügyi tanácsos, helybeli pénzügyigazgató Szabó Denes 
főgimn. végzett tanulót a székelykereszturi adóhivatalhoz 
dijtalan gyakornoknak nevezte ki 

Varmegyénk tisztviselői kellemes örömben ré- 
szesültek. A költségvetésileg felterjesztett magasebb 
fizetési tételeket a m. kir. belügyminiszter - kevés 
változtatással jóváhagyta. A vármegyei tisztviselők e 
szerint 100-400 ífrtnyi fizetésemelésben részesültek, 
mely e hó 1-től esedékes. A mennyire jól eső örömmel 
fogadták tisztviselőink e várva-várt állapotot, épen 
annyira lehangolta a kezelő- és szolgaszemélyzetet 
azon körülmény, hogy a részükre is felterjesztett 
magasabb fizetésre ezuttal fedezet nem jutott. Teljes 

yugvással és a legédesebb r énynyel töltötték el 
azonban a mindnyájuk által atyailag szeretett gróf 
főispán meleg szavai, melyben öket és az egész tiszti- 
kart tisztelgésük all ával ré itette. - A fizetés- 
emelés szerint évenként kapnak: Alispán 2200 frt, lak- 
pénz 400 frt, utiátalány 400 frt. Főjegyző 1600 frt, 
fakpénz 300 frt. I. aljegyző 1200 frt, lakpénz 200 frt. II. 
aljegyző 1100 frt, lakpénz 200 frt. III. aljegyző 1000 frt, 
lakpénz 200 frt. Főügyész 1200 frt, lakpénz 300 frt. 

tárnok 120 

irotthoz a következő kegyes adományok folytak be : 

1. Biró Mihály r. kath. lelkész F.-Tömösről 1 korona. 
2. Recsenyédi unitárius ekklézsia 3 kor. 3. Muzsnai 
Károly lelkész gyüjtése Sz. Czegőn : Muzsnai K. 1 

i sza BŐ fill, Biró György 10 fill, Veres 
Többektől 50 All., összesen 2 korona 30 

áll. A. Vári Elek tannló gyüjtése 2 kor. 86 fll. 5. Gál- 

falvi János tanuló gyüjtése 40 fill. 6. A székelykeresz- 
turi népünnepélyből utólagosan 28 kor. 30 fill. 7. Jan- 
csó Ernő esperes plebános Piskiről 2 kor. 8. Nagy 
István ev. ref. lelkész gyüjtőivén H. ol: Kö 
szegi Samu 1 kor., Loémethi Gerő 50 fill., özv. Bartha 
Gergelyné 1 kor, Nagy István 50 fill, összesen 3 ko- 
rona. 9. A fenyédi plébánia 2 kor. 10. Péter Lajos 
róm. kath. lelkész Csik-Delne 1 kor. 11. Geréb Sándor 
unit. lelkész A.-Boldogasszonyfalváról Orbán B. em- 
léke eladásából 4 kor. 50 fill., saját adománya 50 fill, 
összesen ő korona. 12. Takarékpénztári k tokból 
256 kor. 20 fll , összesen 301 kor. 56 fillér. Ehez adva 

az eddigi gyüjtés összegét 2156 kor. 72 fill. A szobor- 
alap tesz 2108 korona 28 fillért. Fogadják a nemes- 
szivü adakozók hazafias ányaikért borbizott 
ság meleg köszönetét. Székely-Keresztur, 1899. jan. 
25. Barabás Lajos, biz. pénztárnok. 

- Uj vámosok. Gyarmathy Dezső dr polgármester 
a városunkban most szervezett vámhivatalhoz vámhiva- 
tali főellenőrnek Szabó Domokost; vámellenőröknek : 
Czerják Lajost, ifj. Giricsis Bélát és Verestói Árpádot; 

ó-öröknek ifj. Bodrogi Dénest, Kállai 
Főorvos 1000 frt, utiátalány 800 frt. Főpé 
frt., lakpénz 300 frt, Ellenőr 900 frt, lakpénz 200 frt. 
Főszámvevő 1200 frt, lakpénz 800 frt. 2 alszámvevő 
4 800 frt, lakpénz 200 frt. Főlevéltárnok 900 frt, ter- 
mészetbeni lakás. Árvaszéki elnök 1600 ífrt lakpénz 
300 Irt. 2 árvaszéki ülnök á 1100 frt, lakpénz 250 frt. 
Árvaszéki jegyző 1000 ífrt, lakpénz 200 frt. 3 fő- 
szolgabiró á 1200 frt, lakpénz 300 frt, utiátalány 
300 frt 4 szolgabiró á 1000 frt, lakpénz 200 frt. 
Fenti kö y p g j 1 

jegyezni, miszerint tisztviselőink a belügyminiszteri 
hivatalos irat vétele után azonnal összegyültek s Lázár 
AÁdám gróf főjegyző vezetése alatt a vármegye gróf 
főispánjánál tisztelegtek, - mivel hitök az - mint a 
főjegyző mondá, hogy ezen alig remélt fizetés javitás- 
ban csak ugy részesülhettek, hogy főispán ur ő mél- 
tósága szokott érdeklődésével kisérve a tisztviselők 
munkásságát –nagy befolyását latba vetette — s igy a 
7 vármegye közé, mely most lényeges fizetésemelés- 
ben részesült — csakis eképen juthatott Udvar- 
helymegye is. Gróf főispán szivélyes szavakban kö- 
szönte meg a spontan ovátiót, – de a neki tulajdonitott 
jó eredményt a magas korm ány jó akaratára vezette 
vissza - kiemelve, hogy Bánffy ő exciája alapjában 
ismeri a közigazgatás feny- és árnyoldalait s nagyon 
is helyén valónak találta a mostoba fizetések javitását. 
Ezután jó akaratáról biztositva tisztviselőit, barátsá- 
gos kezszoritással bocsátotta el. Tehát ez a kormány, 
mely Udvarhelymegyéért nem tesz semmit ? 

— Eljegyzés. Lukácsffy Ferencz m. á. v. tisztviselő, 
vármegyénk köztiszteletben álló főpénztárosának derék 

fia e hó 26 án eljegyezte Schmidt Arankát, Sechmidt ál- 
lami állatorvos szép és müvelt leányát Sepsi-Szent- 
Györgyön. 

= Uj ügyvéd. Dr. Móricz Károly ügyvédet a maros- 
vásárhelyi ügyvédi kamara Szekely-Keresztur székhely- 
lyel, az ügyveédek névjegyzekébe felvette. Dr Móricz je- 
les tehetségü jogász s teljes bizalommal ajánljuk a jog. 
kereső közönségnek. 

- Esküvök. Király Aladár helybeli kir. törvényszéki 
aljegyző e hó 23-án tartotta esküvőjét Gergely Róza ta- 
nitónővel; Filz Rezső és Zakariás Juliska február hó 4-én 
tartják menyekzőjüket városunkban. 
Varosi kerületi kapitányság. Győrffy Ferencz, a 

volt Szombatfalva közsegnek közel 25 évig érdemes 
főbiráját, városunk polgármestere Szombatfalva város- 
részbe kerületi kapitánynak nevezte ki. 

— Nösülési engedely. A m. kir. honvédelmi miniszter 
Grünspan József helybeli lakosnak a kivételes nősülést 
engedélyezte. 

— Szerelem tudománya'... Időszerűü és kedves 
vigjátékban gyönyörködött a mult szerdai fillérestély 
közönsége a farsang alkalmából - fenti czim alatt. 
A szereplők: Lányi Rózsika, Pallós Róza, Pál Ernő dr 
és Fodor Boldizsár sok tapsot kaptak átérzett és értett 
játékukért. Pál Ernő dr felolvasásával lebilincselte és 
mindvégig lekötve tartotta a közönség érdeklődését. A 

1 4 „Hófuvás'" oz. 1 felv. vigjáték 1 y : 
Félegyházi Mariska, Jakab Gyula ifj.,, Vass Miklós dr, 
Pallós István és Fodor Boldizsár - hasonlóan az előbbi- 
ekhez sok élvezetet szereztek ügyes és tapintatos elő- 
adásukkal s becsületére váltak a derék rendezőnek Nosz 
Gusztáv tanárnak, kivel a sikerült estelyben Lányi 
Erzsike és Rápolthy Mariska rendezőnök osztoztak. 

— A vármegyel gazdasági egyesület február hó 5-én 
délután 2 órakor a vármegyeház kistermében tartja vá- 
lasztmányt választó közgyülését, melyre a meghivókat 
Pálfiy Denes elnök megbizásából Gyarmathy dr polgár- 
mester, mint titkár már szétküldte. 

—- A polgári önkepző egylet e hó 30-iki fillérestélyét 
Nagy Ilóna, Jakab Anna, Krausz Gyula és Pál Gyula 
rendezik. Közremüködnek : Daróczi Ilona szaval, Ravasz 
Árpád tanar felolvas, Paláncz Emma énekel, Kiss Károly 
czimbalmon játszik, Steiner Jakab couplet énekel és 
Goldstein Mór fuvolázik. 
A marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara 
e hó 30-án (hétfőn) délu án 2 és fél órakor saját helyi- 

ségében teljes-ülést tart, melyre a tagokat és érdeklő- 
döket e helyen is meghivja Tauszik B. Hugó, kir. taná- 
csos, elnök. Napirenden lesz a Székely-Keresztur által 
kérelmezett uj országos vásár tárgyában tőrtént mi- 

niszteri leirat is. 
Villamos tárgyalás. Pénteken határozott váro- 

sunk képviselete a villamvilágitás berendezésére vonat- 
kozólag s már tegnap a bizottság össszeült a végrehajtás 

megbeszélésére. A Simens és Halske czég ajánlatát vet- 
ték tárgyalás alá s erre Molnár Lajos gépészmérnök, a 

ezég megbizottja is városunkba érkezett. 
Emléket Orbán Balázsnak ! Az Orbán Balázs 

reszturon felállitandó szobra javára alul- 

Albertet és Tóth Károlyt nevezte ki. 
Életveszélyben levő községi elüljárók. Szent- 

egyházas-Oláhfaluban e hó 20-án erdőkihágási bünte- 
tésért végrehajtást eszközölt a közs. főbiró. Lőrinez 
Antal János uram fejszecsapással akarta leróni 7 Írt 
40 kr büntetését s ha ebben a biróval volt Both Gábor 
fel nem tartóztatja, igen veszélyes végezetü lehetett 
volna szándóka, Különben e községben gyakran ismét- 
lödnek hasonló esetek és az elüljáróság élete sokszor 
koczkáztatva van. Ennek megszüntetésére szigoru és 
déldás büntetést alkalmaznak. 

— Tüzeset vigyázatlanságból Vágás községben 
Dobai Mihályné fedetlen gyertyával éjjel kiment s mi- 
után a csür alatti sertésóllban volt állatoknak enni va- 
lót adott, azon oldalon a csür lángba borult és leégett. 

tüz - mint tanuk állitják — a gyertya lángjától 
keletkezett, 

Ujságirók sorsjátéka. A Budapesti Ujságirók 
Egyesületének segitő alapja javára engedélyezett tárgy- 
sorsjátéknak csütörtökön volt a harmadik huzása a fő- 

város közgyülési termében. A következő számokat huz- 
ták ki : 20.000 korona értéket nyert 5360-85. 1000 ko- 
rona értéket nyert 6488-29. 600 korona értéket nyert 
3447-47. 250 korona értéket nyertek: 5518-71 
6562 69. 100 korona értéket nyertek : 7631–57 1450 - 
53 5578-91 83-92 3956-86. 560 korona értékeket 
nyertek: 331–41 6033-62 2-27 b784 -76 4373-21 
5827-29 2332-100 284-63 6574-85 4668-45 
90409 17 7401-20 3179-79 1518-37 4583-01 
1732-54 2672-15 8791-07 8458-638. 20 korona 
érteket nyert: 1595-24. 10 korona értéket nyertek : 
142-64 752-04 2113-40 498-05 6286-99 
4722-59 7873-26 3502-90 6169-12 3039-98 
840-18 7807-47 4835- 09 5839-60 38306-11 
4042-21 2451-100 3004-81 66938 93 5343-08 
3818-91 2863 -46 6576 -99 7866-100 5430-15 
8762-15 37-97 3120-53 1740-39 4214-30 
7184-36 4178-05 9351-96 16504-25 2952-04 
7735-57 9896-17 2201-20 72064-92 1804-52 
6586 209 1840- 26 3112 07 6030 47 1108 17 
794-52 9452-81 6465-54 2840-96. Öt korona 
értéket nyertek : 1939-28 9857 86 2168-81 364-62 
903-65 42 6 268-83 492-29 b5695-9 
3907-44 4076-15 6359-94 9300-02 6559-72 
6748-42 7805-67 2931-18 3966-47 6445 -40 
6009 -43 8982-79 7325-5b0 b681-79 8835-71 
7034 43 2789-28 1644-52 3096-87 9999-84 
301 86 4071 52 7732 40 2833-14 4071-11 
2173--33 9409-34 1256-13 43822-46 2662 84 
3374-79 2008-78 3895-48 7409-20 3855-39 
3895-03 5985-26 4217-28 2535 -01 2052 -45 
7323 83 bbb4 19 4892-48 9819-88 5092-063 
2774-85 4204 40 3377-14 5088-56 4995-18 
27782- 48 9127-19 7249-93 6064-02 5642 -86 
636-67 7095-35 1519-70 7833-56 2029-22 
3922-14 84504-46 7887-09 6098-94 3688-83 
2503-36 6046-61 25015-20 2709-48 8346-655 
7508-19 2606-73 4929-79 6493-29 6372-16 
9608-47 4566-94 7738-29 1797-66 3369-654 
9817-35 7127-36 5508-38 3642-35 8134-49 
1199 14 5136-41 8305-34 7708-87 8168-71 
8305 42 4515-22 7640-91 390-24 b148-28 
9876-91 7288-87 9742-45 9905-94 9289 -31 
9396 98 8270- 86 2292 100 9943-3. 6287-24 
798-04 11954 08 1202-03 296-37 4797-38065 
3732 58 3896-99 4589-89 5504-60 1555 -16 
6007-80 9735-37 2858-78 4559-76 4628-19 
3583-27 4108-14 2110 21 á314-08 b485 -22 
6171-97 1337-30 241-14 6b81-41 7782-82 
3477-50 820-48 7486-00 126383-10 9161-12 
1909-66 1776-44 4666-10 11-58 9218-17 
4400 49 4446-98 5749-07 3670 74 4285-89 
9392- 18 8228-20 649/ 12 o270 90 817 06 
2326-79 4283-59 5001-08 8984-68 8643-93 
23550-55 1314-39 4360-81 9303-64 T7á4áá 89 
344- 42 388-27 1309 82 3937-64 4b3-70 
8656-87 3141-20 1209-92 6414-47 939 -70 
8665 72 1344-86 1078-87 7782-74 7741-23 
7831-64 523-12 7937-09 7585-77 8304-98 
739-73 4246-45 8351-74 7096-37 6552-33 
7040-27 7136-07 1342-91 2624-85 5702 38 
6860-12 9796 -56. Az ujságirói sorsjáték csűtörtöki 
huásán a főnyeremény az b360. sorszámu és 86. számu 
sorsjegyre esett, melynek tulajdonosa Sadár János gaz- 
dálkodó Bökonyen Somogymegyében, A szerencsés nye- 
rőt táviratilag ertesitette a sorsjáték kezelősége, a 20.000 
koronás nyereményről. 

óban érdekes és mindenki figyelmére érdemes az az Valóban 
ujitás, amelyet a főváros egyik előkelő czége bevezetett. Tudyvale- e. 

vőlegjaháztartási czikkek, füszeráruk, csemegék azért oly drágák, 

mert sok kézen fordulnak meg, mig a fogyasztóho
z kerülnek s min- 

denki természetesen nyer az íllető czikken. Frommer Elemér (Bu- 

sz.) immár a közvetités kikerülésével egyene- 
sen a termelőtől szezi be áruit, s a legcsekélyebb polgári haszon 
mellett juttatja azokat egyenesen a fogyasztó kezébe. Csak igy lehet- 
séges, hogy pl. 1la kilő legün pb császárl ék teát 3 frt 50 krért, 
1 Hter legnomabb Jamaikaái-rumot 1 frt 60 krért, 50 drb. legfino- 

messinia nagy narancsot 1 frt 25 krért, 50 drb nagy 
vérvörös narancsot 2 frtért, 50 drb édes mandarint 2 frtért, 50 drb 

kávékban speczialista Frommer klemér. Egy kiló legjobb Cuba kávé 
111 irt 80 krba kerül nála. Az emlitett ezikkeken kivül persze min- 

dentféle más füszer és csemege áru ka ható Frommer Elemérnél, aki 
kivánatra bárkinek szivesen megküldi árjegyzékét. 

tTengerre magyar! Éz a jelszó készteti kereskelőinket 
arra, hogy a tengerentuli kereskedelemre fokozott figyelmet fordit- 
sanak. Különösen ismert fiumei czég : Fratelli Deisinger (Fiume Al- 
laka 118, postafiók 24), mely kizárólag kévé és teabehozatallal fog- 
lalkozik, valóban dicséretre méltó buzgalmat fejt ki aziránt, hogy a 
magyar fogyasztó közönség a lehető legolcsóbban hasson a leg- 
finomabb es legjobb kávéhoz és teához. Fratelli Deisinger közvetle- 
nül saját hajószállitmányaikon importálják a kávét és te 

trálásául megemlitjük, hogy 5 
Portorico kávé 5 írt 60 krba, 4 kiló Aranyjáva kávé ő frt 80 krba, 
4 kiló Santos-kávé 4 frt 20 krba, 1 kiló császárkeveréktea 6 frt 40 
krba, 1 kiló császárl éktörmölék-tea 3 fr erül bér- 
mentve és minden egyéb költség nélkül. Kivánatra a czég, melyet 
mindenkinek figyelmébe ajánlunk, szivesen küld bárkinek ár- 

Farsang. 

A parajdi korcsolya egyleten nemfogott ki az enyhe 
időjáras. Ha korcsolyazni nem lehetett is, tagjait ta- 
lán még kedvesebb mulatságban részesit ette. E hó 21-én 
oly sikerült tánczestélyt rendezett, minőt még soha, 
Ugy a külső csin, mint az igazi jókedv, eddig még soha. 
sem jutott oly méltó kifejezésre mint épen ez alkalom- 
mal. Halifax hivei, feledve a korcsolyázás nemes sport- 
ját, kivilágos viradtig járták a talp alá valót s még az 
éjfel utáni négyest is 40 pár tánczolta – ugy 3 óra 
felé. Az igen szép társaság még világosban is együtt 
volt s eszébe sem jutott távozni; mi a legszebb bizo- 
nyiték a derék rendezőknek, élükőn ifj. László Domo- 
kos elnökkel, hogy mindenki jól mulatott és jól találta 
magát. Meg is tettek mindent a rendezők finom tapin- 
tattal és sok figyelemmel, a legaprólékosabb dolgokig, 
hogy a mulatság előkelő s mégis fesztelen legyen; 
mi — elismeréssel mondva – fényesen sikerült is ne- 
kik. Volt is általános dicséret a rendezőkre. Nem győz- 
ték a sok elismerést fogadni, s a közönség nyiltan ki- 
jelentette, hogy vilyen bál még soha sem volt Parajdon; 
ílyen jól régen nem mulattunk. stb. Az anyagi haszon 
sem maradt el. A felülfizetésekkel - melyért az egylet 
6 helyen is köszönetét nyilvánitja - 188 korona 80 
Allér volt a bevétel. Felülflzettek: Kovács Gábor 
dr, Szücs Dénes, Reiter József ifj. és Bene Já os (Só- 
várad) 80—80 fillért; László Domokos ifj., Stein Dávid 
Szentpéteri János Szenkovics János IKorond) Moldován 

Ődön, Mekkey Péter, Kuthi Károly, Demeter Ákos és 
Bozsoki Vilmos 40-40 fillért és Gyarmathy József 

Kosaras tánczvigalmak. Az udvarhelyszentleleki 
róm. kath elemi iskola pénztára javára U.-Szentléleken 
folyó évi február 1-én este 7 órakor kosaras tánczviga- 
lom lesz. Személy-jegy 1 korona, családjegy 1 kor. 60 
fillér. - Felső-Boldog yfalva község vendéglő- 
jében az egyházközség javára ma (vasárnap) este 7 óra- 

kezdődől s igalom lesz, élyen- o g kosaras c g 

ként 40 filléres belépő dij mellett, 
A csekefalvi székely zenekar e hó 21-én pénztára 

javára, a községi iskola termeiben sikerült kosaras táncz- 
vigalmat rendezett. A mulatság füszere volt a vidám- 
ság és a csinos müsor, melyet a zenekar hatalmas játé- 
kai s Demeter József és Lörinczi Dénes szavalatai ké- 
peztek. Az anyagi siker mellett tanuskodik az, hogy 
összes bevétel 7I Írt 31 kr, kiadás ző frt 81 kr s igy 
tiszta jövedelem a zenekar javára 4ő frt 50 kr volt. Fe- 
lülfzettek: Özv. Cseh Józsefné 6 frtot. Nagy Ferencz 
4 frt 76 krt, Jaeger József 1 frt 70 krt, Török Elek 1 frt 
50 krt, Jeddi Tamás 60 krt, Simó Mihály, Gagyi Mihály 
és Ferenczi Áron 50-650 krt, Dán Sándor és Vitályos 
Albert 40 40 krt, Kádár Andor 35 krt, Bálint Dániel, 
Bedő Sándor (köz) és Simó János 280-26 krt, Bedő 
Forenea ifj, Hodgyai ulbert, Nagy András és Bedö Mi- 
hály 20-20 krt, Bedő József 10 krt. x y 6 krt, Fekete 
Dénes és Nagy Denes D-ö krt, melyekért a Székely- 
zenekar nevében köszönetet mondnak : László Gyula, 
elnök és Tar József pénztáros. 

Közönség köréből." 

Viszonválasz dr Solymossy Lajos igazgató urnak. 

Az Ellenzéke-ben közzétett nyilt levelünkre az 
igazgató ur szives volt a sSzekely-Udvarhelye-ben fele- 
letet adni, de azzal a tendentiosus szándekkal, hogy a 
közvélemény felvilágositása ezimén kollegiális eljárasát, 
korrekt lovagiasságat és politikai pártatlanságát oly 
világossággal allitsa elénk, h gy ezzel szembe kénytele- 
nek legyünk a silány politizálás sötét zugába 
visszahuzódni. A vitlatkozás e téren nagyon áldatlan s a 
közvelemeny ébrentartása fölösleges, de mégis köteles- 
ségünknek tartjuk az emlitett válaszra megjegyzéseinket 
megtenni, nehogy a felvilágositásból félreértés támadjon. 

Adjon az igazgató ur feleletet ezen kérdésekre : 
Miért nem ismerte meg az igazgató ur saját növen- 

dekeit a szószéken, midon decz. 2-án az isteni tiszteleten 
személyesen jelen volt ? Miért kellett erről maájdnem 
három hét mulva referádából tudomast szerezni, 

midőn az általánosan izgatott hangulat annak kikutatá 
sára rávezethette volna ? Kik voltak még a reáliskolai 

tanulókon kivül a szószékev, mert az igazgató ur szerint 

Teálisták si s. voltak ? A kath. fögymnasium fijusága 
a kóruson, az agyagipariskola tanulói a templom jobb- 
oldali hajójában foglaltak helyet, kik lehettek a szószé- 
ken a reáliskolai tanulókon kívül i s ?. Megeléged- 
nék-e az igazgató ur egy esetlegesen magyarázható 

szerkesztői üzenettel, midőn egy öt nappal előbb telt 
igeret alapján helyi nyilatkozat közzétételére semmi al- 

* Ezen rovatban helyet adunk minden közérdekü felszóla- 
lásnak, do a felelősség a beküldőt terheli. Szerk, 


